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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОЇ СФЕРИ У 

ПІДЛІТКІВ З НЕПОВНИХ СІМЕЙ 
 

Проблематика психологічних особливостей розвитку емоційної сфери у  
підлітків з неповних сімей була об’єктом дослідження  таких вчених як М. В. 
Савчина, К. В. Седих, Л. В. Кулікова, К. Е. Ізарда, Б. Артура і М. Кеммі, М. Г. 
Миронця, О. К. Маннапової, та ін. 

Перехід з дитинства до дорослості (від 12 до 20 років), є етапом онтогенезу 
людини, що включає підлітковий вік. Особливість цього періоду полягає в змінах 
біологічній, психологічній, особистісній та соціальній сферах особистості [4, 
с.191]. 

Неповна сім'я - це родина, де один з батьків (батько або мати) і його/її діти  
живуть разом. В такій сім'ї можливі окремі статеві стосунки з різними 
партнерами, але без укладання шлюбу [5, с. 25]. 

Розлучення або втрата одного із батьків, для дітей підліткового віку може 

призвести до виникнення проблем з емоційним розвитком. В декого із них 
проявляється слабка реакція на емоції та можуть приховуватись негативні 
почуття. 

У дітей, які виростають у неповних сім’ях, частіше спостерігається 
збільшений рівень тривожності та агресивності порівняно з дітьми, які мають 
обох батьків. Вони також можуть відчувати емоційне відчуження внаслідок 
відсутності одного з батьків, що може призвести до меншого емоційного 
благополуччя в сім'ї, низької самооцінки та проблем у взаємовідносинах з 
батьками. 

О. К. Маннапова вказує, що діти з неповних сімей частіше страждають на 
нервові та психічні розлади, мають поведінкові порушення, і у них може 
формуватися дефектний тип особистості. Вони часто стикаються з 
психологічними труднощами, такими як невпевненість у собі,  підвищена 
тривожність, занижена самооцінка та проблеми з визначенням своєї статево-



рольової ідентичності [2, c. 105- 108]. 
Л. В. Куліков класифікує психічні стани на емоційні, активаційні, тонічні 

та інші, залежно від того, який параметр є головним. Далі, він поділяє емоційні 
стани за модальністю відповідної емоції [1, с. 235]. 

В. О. Сухомлинський вважав, що емоційні стани є ключовими в проявах 
загальнолюдської культури, і що їх можна виховати лише через різноманітну 
діяльність, багатогранне духовне життя та емоційне сприйняття навколишнього 
світу [6].  

Американський психолог К. Е. Ізард визначає емоцію як переживання, що 
мотивує, організовує та спрямовує сприйняття, мислення і дії [8, с. 27]. Отже, в 
основі емоцій лежать оцінки, які визначаються відповідністю або 
невідповідністю подій або фактів потребам, сподіванням або очікуванням 

людини. 
Американські дослідники Б. Артур і М. Кеммі зауважують, що діти, які 

втратили одного з батьків, стикаються з емоційними труднощами. Серед цих 
проблем виділяються різні розлади та реакції: фобії, порушення сну та важкі 
сновидіння, а також явні ознаки глибокої печалі після втрати. Внутрішній світ 
таких дітей наповнений почуттями самотності, втрати та емоційної порожнечі 
[9]. 

М. Г. Миронець справедливо зазначає, що підлітковий вік – це період, коли 

активно формується світогляд, розвиваються інтереси, встановлюється система 
цінностей, посилюється рефлексія, змінюється самооцінка та виникає почуття 
дорослості [3]. 

Більшість соціальних і психологічних характеристик підлітків, які 
виховуються в неповних сім'ях, свідчать про негативний вплив на їхню 
особистість. Усі фахівці, що працюють з наслідками розпаду сім'ї, відзначають 
високий рівень тривожності у таких підлітків [7].  

Висновки. Таким чином, життя в неповній родині може призводити до 

різних психолого-педагогічних, соціальних, правових та матеріально-побутових 
труднощів через відсутність повного батьківського догляду, який часто не може 
забезпечити один з батьків. Ці проблеми стають особливо помітними під час 
підліткового віку, коли відбуваються суттєві фізіологічні, психологічні та 
моральні зміни, а також змінюється процес соціалізації та структура взаємин з 
оточуючими.  

Наші подальші емпіричні дослідження можуть допомогти глибше 
зрозуміти цю тему, а також сприяти розробці ефективних програм для розвитку 

емоційної сфери у підлітків з неповних сімей. 
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ПОНЯТТЯ АРТ-ТЕРАПІЇ ТА ЇЇ РОЛЬ У РОЗВИТКУ СІМЕЙНИХ ВЗАЄМИН 
 

Війна в Україні суттєво вплинула на родинні стосунки. В умовах небезпеки 
та нестабільності батьки зосереджені на виживанні, що знижує увагу до 
емоційних потреб дітей. Постійний стрес, втрати, евакуації та інші труднощі 
призводять до зменшення якісного спілкування з дітьми, що створює ризик 
погіршення стосунків і відчуження в родинах. Діти, які також переживають 
емоційні травми, можуть залишатися без належної уваги, що негативно впливає 
на їх психічне здоров'я та розвиток. 

Арт-терапія є важливим засобом підтримки емоційного зв’язку між 

батьками та дітьми. Вона допомагає виразити емоції, знизити напругу та 
працювати з травмами, що сприяє створенню екологічних стосунків, заснованих 
на підтримці та довірі. Дослідження впливу арт-терапії на взаємини в умовах 
війни дозволить краще розуміти, як цей інструмент може допомогти родинам 
впоратися з емоційними викликами [3]. 

У сучасній психології термін «дитячо-батьківські відносини» 
розглядається як система, що включає батьківське емоційне ставлення до 
дитини, сприйняття її батьками та способи взаємодії з нею . Це поняття вказує на 

взаємозв'язок і взаємозалежність між батьками та дітьми. Батьківське ставлення 
охоплює суб'єктивну оцінку, усвідомлене ставлення до дитини, яке формує 
особливості сприйняття, стиль спілкування та методи впливу на неї. Зазвичай, у 
структурі батьківського ставлення виділяють емоційний, когнітивний та 
поведінковий компоненти. Також терміни «батьківська позиція» та «батьківська 
установка» часто використовують як синоніми до поняття батьківського 
ставлення, однак вони відрізняються за рівнем усвідомленості: батьківська 
позиція здебільшого стосується свідомо обраних поглядів і намірів, тоді як 

установка – менш визначена [5]. Арт-терапія ефективно покращує батьківсько-
дитячі відносини, сприяючи емоційному вираженню, взаєморозумінню та 
розвитку емпатії. Вона знижує напругу, покращує комунікацію та допомагає 
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